

學生當人頭 教授被控詐研究費

成大鄒文莉遭起訴 涉A教部、國科會補助108萬 保母費、家教費也報帳 「很多教授都這樣做」

成大外文系教授鄒文莉涉嫌找學生當「人頭」，詐領國科會及教育部研究經費，昨被起訴。
圖／取自中正大學外文系網站



【記者鄭惠仁、修瑞瑩／台南市報導】國立成功大學外國語文學系教授鄒文莉，執行國科會、教育部研究計畫，涉嫌找學生當「人頭」詐領酬勞及津貼，連孩子的保母費、家教費也拿來報帳，共詐領約一〇八萬元，昨被依詐欺、偽造文書罪起訴。

四十二歲鄒文莉開庭時向檢察官表示，許多教授都像她這樣做，用人頭虛報助理，用來支付研究計畫不易報銷的行政費用；她否認詐領補助，表示都有經過「助理」同意。

成大表示，等接到起訴書，再召開會議討論如何處理。鄒文莉昨天未到校，無法獲知她的看法。

台南地檢署指出，教育部推出「五年五百億邁向頂尖大學計畫」，共有成大等十二所大學獲得補助；成大成立一發

展國際一流大學及頂尖研究中心計畫」（成鷹計畫），鄒文莉為計畫主持人之一，同時還獲得國科會其他兩項研究計畫，每年約七十萬元。

檢方查出，她在九十六至九十八年間主持這些研究計畫期間，涉嫌要求研究助理蒐集親友帳戶，虛報工讀生或臨時工，詐領工資；她也為助理申報研究計畫，以靈活運用經費為由，要求助理領出新資交給她。若助理中途離職，仍繼續申報薪資，中飽私囊。

檢察官查出，鄒文莉請學生當保母及家教，未自己支付費用，而將學生報為「人頭」助理，再以助理薪資支付保母及家教費。教育部去年七月得知她涉嫌詐領補助費消息，向台南地檢署檢舉。

鄒文莉辯稱這些學生確實有當研究計畫的助理或工讀生，因研究計畫許多行政費用不能報支，才經學生同意，要他們領出來當作零用金，支付演講者的計程車費、餐費、工作費用等開銷。

但檢察官發現，她所詐領的錢用在行政費用上的相當少，且擔任保母、家教的學生不知被報為助理，加上企圖串證，因此將她起訴。

「助理」領 6000 稅單 12000

【記者陳智華／台北報導】教育部高教司副司長楊玉惠昨天指出，教育部撥經費給大學後，各大學會計室都要針對經費使用查核，防範亂用、用錯，甚至放入私人口袋。審計部則再採抽查方式，而非全面普查。成大鄒文莉這件事大

學可能是尊重教授，未嚴格查核造成。她表示，教育部也曾接獲家長投訴，指孩子當教授的助理一個月只拿六千元，但所得稅扣款憑單卻是一萬兩千元。

調查後發現，有的教授是希望多用一個學生，因此將一萬兩千元拿來聘兩位學生，一人給六千，但依規定，只能聘一人，金額上限就是一萬兩千元，這種行為雖是好意卻是違法。

她表示，鄒文莉使用五年五百億計畫經費，執行「成鷹計畫」，主要是協助學生提升英文能力，該計畫沒有問題。

【記者蔡永彬／台北報導】國科會副主委張文昌指出，成大這起案例應該是「人的問題」，國科會將開始徹查鄒文

莉近年研究計畫的帳目，看是否有違規情事。

張文昌表示，每年國科會約執行兩個研究計畫，審計部授權國科會「就地查核」，各大學第一線的會計人員就相當重要。近年國科會已經放寬「業務費」中的人力、耗材支出可以互相流用；只要學校自行簽准，也可以挪「研究設備費」的百分之廿至卅到業務費使用。

針對某些大學老師用「人頭」詐領研究費，張文昌認為這的確「不好抓」，因為表面上看來可能一切合規定，這些人頭也是合法領錢。他盼各大學會計人員可加強查核，國科會也會仔細抽查。

國科會人文及社會科學發展處處長傅仰止說，近來他們不斷透過研討會、業務說明會宣導學術倫理和經費使用問題。張文昌補充，有些教師可能會以為只要沒有把錢放進自己口袋，不同計畫的經費互相流用也沒關係，但只要用在與計畫無關的地方，都是不合法。